

ان الفضل بيدك يوتيه من لينا... Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل يوم چهارشنبه ۲۵ جمادى الاول ۱۳۶۹ ۱۵ ابريل ۱۹۵۰

انتخاب اسمية لاپور ۱۴ مارچ - مکرم نواب محمد عبدالرشيد خان صاحب کی طبیعت کل سے بحال ہے ضعف میں بھی کمی ہے۔

سکھر بیرج کا معائنہ فرمانے کے بعد اعلیٰ حضرت کراچی پہنچ گئے کراچی ۱۴ مارچ - اعلیٰ حضرت شہنشاہ ایران آج مشرقی و مغربی پاکستان کا دورہ مکمل کرنے کے بعد چھ بجے سے چند منٹ بعد پاکستان کے دفاعی دارالحکومت میں پہنچ گئے۔

حکومت مشرقی بنگال نے قیام امن اور اقلیتوں کے تحفظ میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا

بھارت کے سیاست دانوں اور اخباروں کی غیر ذمہ دار حرکات پر برٹنی مبصرین کا تبصرہ

ڈھاکہ ۱۴ مارچ - غیر ملکی مبصرین نے اس رائے کا اظہار کیا ہے کہ مشرقی بنگال کی حکومت نے مو بے معبر میں پر امن فضا پیدا کرنے میں خوشگوار حالات قائم کرنے اور اقلیتوں میں اعتماد پیدا کرنے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔

بھارت میں فرقہ وارانہ فسادات

ڈھاکہ ۱۴ مارچ - ایک ایجنسی کی اطلاع کے مطابق کلکتے سے ۶۷ سو مہاجرین کا ایک قافلہ بھارت کی طرف روانہ ہوا ہے۔

یہ ملک کیلئے نقصان دہ ایسا نہ کیجئے!

کراچی ۱۴ مارچ - حکومت پاکستان کے وزیر مواصلات سردار بہادر خان نے حکومت کے اس اعلان کو دہرانے کے بعد کہ اگر ڈاک دور تار کے ٹھکنے کے ملازموں کی برہنہ سیر تال کی دھمکی دالیں گے تو حکومت ان کے مطالبات پر غور کرے گی۔

لاہور میں پہلی پنجاب پرائشل صحت کانفرنس کا افتتاح

مہدی کل ریلیف - ریاض کے اشداد اور دیگر طبی مسائل کے متعلق اہم فیصلے لاہور ۱۴ مارچ - آج صبح پنجاب یونیورسٹی سینٹر ہال میں پنجاب پرائشل صحت کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے گورنر پنجاب کے مشیر تعلیم و بحالیات آرنیل مرط نسیم جن نے امید ظاہر کی کہ یہ اہم کانفرنس جو صوبائی پیمانے پر ایسی نوعیت کی پہلی کانفرنس ہے صحت سے متعلق تمام فوری مسائل کے بارے میں رہنمائی مؤثر اقدامات تجویز کرنے میں کامیاب ثابت ہوگی۔

لاہور میں پہلی پنجاب پرائشل صحت کانفرنس کا افتتاح

مہدی کل ریلیف - ریاض کے اشداد اور دیگر طبی مسائل کے متعلق اہم فیصلے لاہور ۱۴ مارچ - آج صبح پنجاب یونیورسٹی سینٹر ہال میں پنجاب پرائشل صحت کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے گورنر پنجاب کے مشیر تعلیم و بحالیات آرنیل مرط نسیم جن نے امید ظاہر کی کہ یہ اہم کانفرنس جو صوبائی پیمانے پر ایسی نوعیت کی پہلی کانفرنس ہے صحت سے متعلق تمام فوری مسائل کے بارے میں رہنمائی مؤثر اقدامات تجویز کرنے میں کامیاب ثابت ہوگی۔

لقد كان في قصصهم عبرة

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نعیم صاحب غصہ میں آکر فرماتے ہیں۔
 ”آپ قادیانی جماعت میں جہاد فی سبیل اللہ کے نام پر بلا تے ہیں۔ مگر نہیں سوچتے کہ جہاں ”کفر“ ”حرام“ کے معنی کی حیثیت نہیں اختیار کر سکا جہاں غیر الہی نظام کراہت ہی کا احساس نمودار نہیں وہاں جہاد فی سبیل اللہ کا خواب دیکھا جاسکتا ہے۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ ”ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الظالمون“ کی رو سے کسی غیر الہی عدالت کا نظام چلانا اور اس سے فیصلہ چاہنا۔ اور اس سے امتداد کرنا قطعی طور پر حرام ہے۔“

ہم پہلے نعیم صاحب سے پوچھتے ہیں کہ اہل جوعدائیں پاکستان میں چل رہی ہیں۔ کیا یہ قرآن کریم اور سنت کے مطابق قائم ہوئی ہیں ان کے کاروبار کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟ کیا وہی تعزیرات ہند جو انگریزوں کے وقت تھی وہی اب تیز ہے۔ کیا موجودہ تمام عدالتی نظام وہی نہیں ہے جو پہلے تھا۔ کیا محض قرارداد مقاصد پاس ہونے سے ہی ان کی نوعیت بدل گئی ہے؟ کیا ان عدالتوں میں ما انزل اللہ کے ساتھ سماج کا کیا جاتا ہے۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو پھر آپ نے ”ترجمان القرآن“ جلد ۳۳ عدد ۳ ماہ مارچ ۱۹۵۰ء کے صفحہ ۱۸۱ پر مودودی صاحب اور ان کے رفقاء پر جرم عائد کر کے کس باقاعدہ عدالت کے سامنے لے آنے کا مطالبہ حکمرانوں سے کیا ہے۔ جہاں آپ فرماتے ہیں۔

”ہم اپنے حکمرانوں کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ وہ حسب ذیل صورتوں میں سے کسی ایک کو اختیار فرمائیں۔
 (۱) مولانا مودودی اور ان کے رفقاء کے خلاف وہ سوچ سمجھ کر لائی تینین برم عائد کریں۔ اور پھر اسے کسی باقاعدہ عدالت کے سامنے لے آئیں جو لازم کو جواب دعوئے پیش کرنے کا پورا پورا موقع دے۔“

اور پھر ملک لا کے ماتحت معاملہ کا باقاعدہ فیصلہ ہو۔
 دیکھئے آپ نے یہاں صرف باقاعدہ عدالت میں ہی مودودی صاحب کو اور ان کے رفقاء کو نہیں کھینچ بلایا۔ بلکہ آپ ان کے مقدمہ کا فیصلہ قرآن کریم اور سنت کے مطابق نہیں چاہتے بلکہ بلکہ لا کے مطابق چاہتے ہیں۔ آخر یہ ملک لا کی چیز ہے؟ کیا یہ قرآن و سنت کا قانون ہے؟ کیا ما انزل اللہ ہے؟ پس یہ دروغ گواہ حافظہ ناشدہ ہمارے لئے آپ کا فرما ہے تھے؟ کیا یہ اب ”کفر“ نہیں رہا۔ اور کیا یہ اب حرام نہیں کیا اب یہ باطل نہیں رہا۔ اور کیا یہ اب نجس چیز کا درجہ باہنہ سکتا؟ جس اصول سے آپ دوسروں کو جانچتے تھے۔ وہ اب کدھر گیا؟ وہ آپ کی باطل سے احترازی شیخی اب کہاں گئی؟ کیا اس کو نہیں سمجھتے کہ ہاتھی کے دانت کھانے کے اور کھانے کے اور؟

حقیقت یہ ہے کہ آپ سید مودودی علیہ السلام پر لعن و تہنیت کرنے کے لئے فقہ طرازیوں کو لے کر ہی بڑا جہاد فی سبیل اللہ سمجھے ہوئے ہیں۔ آپ نہ قرآن کریم کو سمجھتے ہیں۔ اور نہ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آیات میں اپنے خود ساختہ سیاسی اور باغیانہ منہ بھرنے کے عادی ہو چکے ہوئے ہیں۔ اس کے اس کلام پاک کا ہرگز وہ مطلب نہیں ہے جو آپ کے سیاسی دماغ نے سمجھا ہے۔ یہ حکم ان عدالتوں کے لئے ہے جو صحیح معنی میں اسلامی حکومت کی مقرر کردہ ہوں جن میں اسلامی شریعت کے مطابق ہی فیصلے ہو سکتے ہوں۔ اس کا مطلب یقیناً یہ نہیں ہے کہ جب حکومت غیر اسلامی ہو تو اس حکومت کے قانون کے مطابق جو عدالتیں بنائی ہیں ان میں مسلمان افسر نہیں ہو سکتے۔ اور اس حکومت کے قانون کے مطابق فیصلے نہیں کر سکتے۔ اور ایسی عدالتوں کو اس ملک کے قانون کے مطابق نہیں چلا سکتے۔ پھر شاید آپ کو معلوم نہیں کہ اگرچہ ہم سب سے زیادہ اس حکم پر بھی چلتے ہیں۔ ان کے تمام فیصلے جو قابل دست اندازی نہیں ہوتے اس اصول کے مطابق طے پاتے ہیں۔ اپنے دارالقضا میں ملکی عدالتیں اسی لئے بنائی ہیں کہ ان و ان

قائم رکھا جائے۔ جو تنازعات پیدا ہوں۔ ان کا فیصلہ انصاف کے مطابق کیا جائے۔ کسی کی حق تلفی نہ ہو۔ عدالتیں ملک میں انتظام رکھنے کے لئے بنائی جاتی ہیں۔ اور جب تک عدالتیں غیر اسلامی ہو۔ اور وہ اسلام میں دخل اندازی نہ کرتی ہو۔ اور ملک میں قیام و استحکام امن کی اہل ہو۔ اور مسلمانوں کے جاہ و مال کی حفاظت کرتی ہو۔ تو جو عدالتیں اس نے قیام و استحکام امن کے لئے قائم کی ہوں ان سے تعاون کرنا تصادق الیوم کہلاتا ہے۔ اس کے معنی کفر سے تعاون کرنا نہیں ہوتے اس لئے یہ کفر نہیں ہوتا۔ اور یہ اسلام کے رو سے قطعاً حرام نہیں ہے نہ یہ باطل کہلاتا ہے۔ اس لئے اس کو نجس کا درجہ نہیں دیا جاتا۔ صرف آپ جیسے بہار مذہبیت ہی میں جن انتظام کے لئے کراہت کا احساس نمودار ہوتا ہے۔

چونکہ آپ نے ان الحکمہ الا اللہ کے فلفط معنی سمجھے ہوئے ہیں۔ اس لئے آپ جو بھی نتائج نکالتے ہیں وہ فلفط ہوتے ہیں۔
 خشت اول چون بند معمار کج تاثیر مے رود دیوار کج
 ان الحکمہ الا اللہ کے صحیح معنی سمجھنے کے لئے سورہ یوسف کا غور سے مطالعہ فرمائیے یہ حضرت یوسف علیہ السلام کی کہانی ہے جس میں بادشاہ مصر نے کو ملازموں کو جنس قید میں ڈال دیا گیا تھا اس طرح تبلیغ کی تھی۔
 ان الحکمہ الا اللہ امر الا تعبدوا لا ایالا۔ ذالک الدین القیم و لکن اکثر الناس لا یعلمون

یعنی حکم اللہ تعالیٰ ہی کے ہے۔ اسے سمجھ دیا کہ میرے سوا کسی کی عبادت نہ کرو۔ یہی دین و ربوبیت ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ پھر آپ ان قیدیوں کے خرابوں کی تعبیر فرماتے ہیں۔ ان میں سے ایک پھر کا فر بادشاہ کی ساتھی گئی اور خدمت پر بحال کیا جائیگا۔ سوال یہ ہے کہ کیا آپ تبلیغ کا اثر زائل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو کیا کا فر بادشاہ کی خدمت پر دوبارہ تعینات ہونے کی خوشخبری دی تھی؟ یہی نہیں بلکہ حضرت یوسف علیہ السلام نے پھر اس کا فر بادشاہ کے پاس یاد دہانی کا وعدہ لیتے ہیں۔ اور شیطاں اس وعدہ کو بھلا دیتا۔ حضرت یوسف علیہ السلام پھر اس کا فر بادشاہ سے اپنی متعلقہ فیصلہ بھی چاہتے ہیں اور وہ آپ کو بری کر دیتا ہے۔ اور پھر وہ آپ سے خوش ہو کر آپ کو اپنا لیکن امن بنا کر اور آپ خوشی سے دلبر مالیات کا عندیہ سے طلب کرتے ہیں اور اس کے لازم ہو جاتا ہے اور وہ ما انزل اللہ کے مطابق نہیں بلکہ کا فر بادشاہ

کے قانون کے مطابق اپنی وزارت کا کاروبار چلاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ انکو نصیب من رحمتنا فرمائے اور حضرت یوسف علیہ السلام میں اس کے متعلق فرماتے ہیں قد من اللہ علینا
 پھر الہی حضرت یوسف علیہ السلام کے والد صاحب حضرت یعقوب علیہ السلام میں جو اپنے بیٹوں کو اس کا فر بادشاہ کے ملک میں اناج حاصل کرنے کے لئے بھیجتے ہیں۔ اور ایک دفعہ اناج لے آتے ہیں۔ اور دوسری دفعہ جانے لگتے ہیں۔ تو یہی حضرت یعقوب علیہ السلام ہیں۔ جو فرماتے ہیں۔
 ان الحکم الا اللہ۔ علیہ توکلت۔ و علیہ فلیتوکل المتوکلون۔

یعنی حکم صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ اس پر ہی نے توکل کیا ہے۔ میں توکل کرنے والے ہوں اور اللہ تعالیٰ نے توکل کیا ہے۔ اس پر ہی حضرت یعقوب علیہ السلام نے صرف اپنے بیٹوں کو بھیجتے ہیں۔ بلکہ خود بھی آخر کار اس کا فر بادشاہ کی مملکت میں رہنے کے لئے چلے آتے ہیں۔ جس کے ماتحت ان کے نیک اور پاک فرزند حضرت یوسف علیہ السلام اس کے قانون کے مطابق وزارت مال کا کام سرانجام دے رہے ہیں۔ کیا اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام پہلے بھی اپنے وطن میں غیر اسلامی حکومت کے ماتحت بسر کر رہے تھے۔ اور ہجرت بھی ایک غیر اسلامی حکومت میں فرمائی۔ اس کے باوجود آپ ان الحکم الا اللہ کے دعویٰ تھے۔ اور آپ کا مسجد نبی حضرت یوسف علیہ السلام ہی ان الحکم الا اللہ کا اتنا بڑا داعی تھا۔ کہ قید خانہ میں بھی قیدیوں کو اس کی دعوت دیتے ہیں۔ اور پھر ایک غیر مسلم بادشاہ کی عدالت سے فیصلہ کر دیتے ہیں۔ اور پھر یہی نہیں بلکہ اس غیر مسلم بادشاہ کی وزارت مال خود طلب کر کے اس کے قانون کے مطابق چلا تے ہیں۔

اب سوال یہ ہے۔ کہ مودودی صاحب اور ان کے شاگرد رشید نعیم صاحب ان الحکم الا اللہ کے بڑے داعی ہیں یا حضرت یعقوب علیہ السلام اور حضرت علیہ السلام؟ کیا اللہ تعالیٰ کا حکم نہیں تھا کہ ”ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الظالمون“ کیا وہ اس حکم کو نہیں سمجھتے تھے؟ کیا وہ ان الحکم الا اللہ کا یونہی دعوت دیتے پھرتے تھے؟ حالانکہ وہ ایک غیر اسلامی حکومت میں بال بچوں سمیت نہ صرف ہجرت کر کے چلے گئے تھے۔ بلکہ آپ کے نیک فرزند نے اس غیر اسلامی حکومت کے قانون کے مطابق ملازمت اختیار کر لی تھی۔ کیا نعیم صاحب اور مودودی صاحب کے خود ساختہ نظریہ کے مطابق تو خود باللہ وہی باطل کے کل پرزے بن گئے تھے؟ یہ تو ہم نے ایک مثال پیش کی ہے۔ ورنہ ان مجتہدین بالرائے کا زور سے تو کوئی خدا کا بندہ نہیں بچ سکتا۔ نعیم صاحب تو فرماتے ہیں۔ کہ خلافت راشدہ کے بعد سے تو ایک ہی خدا کا بندہ نہیں نظر آتا۔ جس نے غیر اسلامی حکومت کے

رج، چونکہ ایک اشتہار حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ عنہ العزیز کے ایک چیلنج پر مشتمل تھا جس میں آپ نے خصوصاً چرچ کے معززین کو خطاب کیا ہے۔ اس لئے یہ اشتہار عیسائیوں کے متعدد فرقوں کے معزز عہدہ داروں کو بذریعہ پوسٹ ارسال کیا گیا۔ اور اس طرح یہ اشتہار کنٹرولری جاکر چار ہزار کی تعداد میں تقسیم کئے گئے تاکہ وہاں کے انالی آرچ بشپ آف کنٹرولری کو اس چیلنج کے قبول کرنے پر آمادہ کریں۔ مگر باوجود اس چیلنج کو قبول کرنے کے کوئی بھی اس کے قبول کرنے پر آمادہ نہ ہوا۔ جو اس بات کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ کا خاص قرب صرف اور صرف حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کو ہی حاصل ہے۔ (۷) اس طرح تعلیمی لحاظ سے اہم مقامات یعنی آکسفورڈ اور کیمبرج میں بھی اشتہارات تقسیم کئے گئے۔ اور اس طرح تعلیمی اداروں تک بھی پیغام اسلام پہنچا گیا۔

(۸) اسی طرح تصبات بیرون ازلندن میں جاکر بھی اشتہارات تقسیم کئے گئے۔ (۹) ہمارے وہ اصحاب جو لندن سے باہر مقیم ہیں ان کو وقتاً فوقتاً اشتہارات ارسال کئے جاتے رہے۔ جو کہ انہوں نے اپنے اپنے مقامات پر تقسیم کئے۔ ان میں سے خصوصاً ہمارے احمدی دوست بشارت احمد صاحب کو ایک نے جو کہ ہرگز بھی مقیم ہیں۔ خاص دلچسپی سے حصر لیا۔ انہوں نے نہ صرف ہر منگھم میں بلکہ جہاں بھی گئے۔ جاکر اشتہارات تقسیم کئے۔ اور انفرادی تبلیغ کرتے رہے۔

(۱۰) مختلف سوسائٹیوں کے اجلاس میں شمولیت کوئی ایک سوسائٹیوں لندن میں ایسی ہیں۔ کہ جہاں تقاریر ہوتی اور ان کے بعد سوالات و جوابات کا موقع ہوتا ہے یا سامعین کو اپنے خیالات کے اظہار کا موقع دیا جاتا ہے۔ ایسی مجالس سے فائدہ اٹھانے کے لئے ان میں شمولیت اختیار کی جاتی رہی۔ اور بعد میں اسلامی نقطہ نگاہ کے پیش کرنے کے مواقع پیش آتے رہے۔ علاوہ ازیں جلسوں کے اختتام پر انفرادی طور پر بھی واقفیت پیدا کر کے مسجد مدعو کیا جاتا رہا۔

(۱۱) تحالف انگریزی تفسیر القرآن لندن اور انگلستان کی مشہور لائبریریوں کو ایک ایک کاپی انگریزی تفسیر القرآن کی بطور تحفہ ارسال کی گئی۔ تاہم کاپیاں ہمیشہ لوگوں کو اسلام سے آگاہ کرنے کا موجب ہوں۔ اور پھر ان کی ہدایت و رہنمائی کا باعث بنیں۔ ان لائبریریوں میں سے متعدد نے بعد میں شکر یہ کے خطوط میں خود پیشی کا اظہار کیا۔ باقی حصہ شائع ہونے پر وہ بھی میں ارسال کیا جائے۔ تاکہ مکمل صورت میں یہ کاپیاں ان کی لائبریریوں میں پیش کی جاسکیں۔

(۱۲) اس کے علاوہ انفرادی طور پر بھی قرآن مجید انگریزی بطور تحفہ پیش کئے گئے۔ چنانچہ پنڈت جوہر لال ہنرود وزیر اعظم ہندوستان۔ مسٹر سینا ناٹھلی۔ وزیر اعظم سیلون۔ مسٹر سرت چندرا بوس لیڈر رفاہ و ہلاکت۔ مسٹر آن کاسٹر لندن کے مشہور اخبار ڈیلی میل کے نامہ نگار۔ مسٹر ٹیک آف سوئٹزر لینڈ اور ڈاکٹر ورنر شلون آف جرمنی کو قرآن مجید پیش کئے گئے۔

(۱۳) ۱۹۱۹ء اسلام کے خلاف الزامات کی تردید کے وقتاً فوقتاً اسلام کے خلاف مضامین جو اخباروں میں یا کتب میں شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ان کی تردید کی جاتی ہے۔ اس طرح غلط فہمی اور غلط بیانی کا ازالہ کیا جاتا ہے چنانچہ گذشتہ سال ڈیلی میل۔ ایسٹرن ورلڈ۔ سٹار۔ پلمتھ جگہ کا رسالہ۔ پرفیسر کب کی کتاب میں شائع شدہ اسلام یا احمدیت کے خلاف باقوال کی تردید کی گئی۔ جنہیں بعد میں ان میں سے بعض نے شائع کیا اور بعض نے خط کے ذریعہ اظہار افسوس کیا۔ اور آئندہ ایسا نہ کرنے کا وعدہ کیا۔

(۱۴) سوالات و جوابات ٹیلیفون پر بعض اوقات پرسوں کے نامہ اندے اور بعض اوقات دیگر غیر مسلم اصحاب سوالات دریافت کرتے رہتے ہیں۔ اور بعض اسلام سے متعلق استفادات کرتے رہتے ہیں۔ ان کا جواب دیا جاتا رہا۔ اور اسلامی مسائل سے آگاہ کیا جاتا رہا۔

(۱۵) انفرادی دعوت (۱) وہ لوگ جو خاص طور پر اسلام میں دلچسپی کا اظہار کرتے ہیں۔ ان کو انفرادی طور پر مسجد میں جانے یا کھانے پر مدعو کیا جاتا رہا۔ اور اس طرح ان سے انفرادی طور پر تبادلہ خیالات کر کے ان کے شکوک کا ازالہ کیا گیا۔ (۲) ہمارے وہ احمدی طلباء جو کہ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اور ان کا تعلیمی اداروں سے اور طلباء سے تعلق ہوتا ہے ان کے ذریعہ سے طلباء کو مسجدیں مدعو کیا جاتا رہا۔ اور چونکہ کئی طلباء مختلف ممالک سے بعض تہذیبی تشریحات لائے ہوئے ہیں۔ ان کے ذریعہ سے مختلف ممالک تک احمدیت و اسلام کا نام و پیغام پہنچ جاتا ہے۔

(۱۶) ایسے مشور کیوں میں یا ایسے مقامات پر جہاں اشتہارات لگانے کی اجازت ہوتی ہے۔ وہاں لندن مسجد میں آنے کی دعوت کے اشتہارات لگا کر لوگوں کو مسجد بلا جاتا ہے۔ (۱۷) بعض اصحاب خود مسجد لندن میں مسجد کا نام سن کر تشریف لاتے رہے۔ اور اس طرح اسلام کے آگاہی حاصل کرتے رہے۔

(۱۸) امداد اصحاب جماعت و مبلغین لندن نہ صرف بیک انگلیڈ کامر کرے بلکہ اسے اس وجہ سے بھی دنیا میں ایک خاص شہرت حاصل ہے کہ تقریباً تمام ممالک کے سفارت خانے جہاں موجود ہیں۔ اس وجہ سے مشن لندن ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ اور اس طرح مختلف اوقات میں ایسے دوسرے ممالک کے مبلغین یا اصحاب جماعت کی امداد کا موقع ملتا رہتا ہے۔ چنانچہ گذشتہ سال پروفیسر گ (جرمن) مشن کے قیام کے لئے یہاں

کوشش کی جاتی رہی۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا مشن ہمہ گیر بن گیا۔ اور چودھری عبداللطیف صاحب وہاں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی طرف سے تعین ہوئے۔ پھر بعد میں وہاں کی توسیع کے لئے کوشش کی گئی۔ اسی طرح بعض دیگر مبلغین کی خواہش کے مطابق ان کی آواز کو ان ممالک کے مختلف ممالک تک پہنچایا جاتا رہا۔

(۱۹) بعض اصحاب جماعت کو ان کے استفادات کے جوابات ارسال کئے جاتے رہے۔ اور بعض اصحاب استقامت ان کی ان امور میں امداد کی جاتی رہی جو کہ یہاں رہ کر کم کر سکتے تھے۔

(۲۰) شادی مسٹر بشیر احمد آرچرڈ زیر عنوان کو نامی غیر مناسب ہو گیا۔ کیونکہ آپ کی شادی بھی اسلام کا ایک اہم حکم اور اس کے عمل پر قابل عمل ہونے کا ثبوت تھا۔ اس لئے اس موقع سے بھی فائدہ حاصل کیا گیا۔ اور متعدد اصحاب کو مدعو کیا گیا۔ اور یہی ممالک میں شادی غیر کوٹ شپ کے کرنا لظاہر حالات ناممکن ہے۔ مگر مسٹر آرچرڈ کی شادی غیر کوٹ شپ کے اللہ تعالیٰ نے اس کے فضل سے ہوئی۔ البتہ اسلام کے اصول کے مطابق شادی سے قبل فائدہ اور بیوی کو ایک دوسرے کو دیکھنے کا موقع دیا گیا۔ اور پھر دونوں کے اظہار رضامندی پر اسلامی اصول کے مطابق شادی عمل میں آئی۔ چونکہ یہاں کے ملک کے قانون کے مطابق کوئی شادی حکومت کے نزدیک قابل تسلیم نہیں ہوتی۔ جب تک حکومت کے ہاں رجسٹرڈ نہ ہو۔ اس لئے رجسٹری آفس میں آپ کی قبول میرج ہوئی۔ پھر مسجد میں اسلامی اصول کے مطابق شادی ہوئی جس کے حاضرین از حد متاثر ہوئے۔

(۲۱) اہم پیغامات بذریعہ ایجنسینر چونکہ یہاں پر اب انتظام ہے کہ خبریں رائٹریا سٹار نیوز ایجنسی وغیرہ کے ذریعہ تمام دنیا میں بھی جاسکتی ہیں۔ اس لئے اس انتظام سے بھی فائدہ وقتاً فوقتاً اٹھایا جاتا رہا۔ اور مختلف اہم تقاریب اور امدادی رپورٹ ان کے ذریعہ مختلف ممالک تک ارسال کی جاتی رہی۔

(۲۲) امام صاحب سکاٹ لینڈ میں مورخہ ۲۶ نومبر چودھری مشتاق احمد صاحب باجوہ امام مسجد سکاٹ لینڈ تشریف لائے گئے۔ چونکہ آپ چار دن کے لئے وہاں تشریف لائے گئے تھے۔ اس لئے گلاسگو اور رڈنبرا میں بھی آپ کی مصروفیات رہیں۔ گلاسگو میں آپ نے دو لیکچر دیئے۔ جن کے بعد سوالات و جوابات کا سلسلہ جاری رہا۔ نیز پرنسپل آف میڈیٹل کالج لوجیکل کالج سے ملاقات کی اور سکریٹری آف ایجنٹ جنرل مشن سے ٹیلیفون پر بات کر کے رسول کریم

(۲۳) امام صاحب سکاٹ لینڈ میں مورخہ ۲۶ نومبر چودھری مشتاق احمد صاحب باجوہ امام مسجد سکاٹ لینڈ تشریف لائے گئے۔ چونکہ آپ چار دن کے لئے وہاں تشریف لائے گئے تھے۔ اس لئے گلاسگو اور رڈنبرا میں بھی آپ کی مصروفیات رہیں۔ گلاسگو میں آپ نے دو لیکچر دیئے۔ جن کے بعد سوالات و جوابات کا سلسلہ جاری رہا۔ نیز پرنسپل آف میڈیٹل کالج لوجیکل کالج سے ملاقات کی اور سکریٹری آف ایجنٹ جنرل مشن سے ٹیلیفون پر بات کر کے رسول کریم

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف بیان کردہ امور میں تردید کی۔ اور اسے بحث اور تبادلہ خیالات کرنے کی دعوت دی۔ جسے اس نے نا منظور کیا۔ رڈنبرا میں آپ نے ایک تقریر کی۔ اور اشتہارات تقسیم کئے۔ اور وہاں پر سپرٹنڈنٹ آف اسٹیٹ مشن اور ریورنڈ ماسٹر کی وارنٹیوں پر عربی پروفیسر اور ڈاکٹر جیل مستشرق سے ملاقاتیں کیں۔ اور اس طرح آپ نے وہاں جاکر مسٹر بشیر احمد آرچرڈ کی دعوت میں تبلیغی فرالغی انجام دیئے۔

(۱۶) تحریری تبلیغ بعض اوقات خط و کتابت کے ذریعہ سے بھی بعض اصحاب سوالات کرتے ہیں۔ ان کو جوابات دیئے جاتے رہے۔ یا اسلام سے متعلق آگاہی چاہنے والوں کو تحریری تبلیغ کی جاتی رہی۔

(۱۷) The Knowledge تبلیغی فریضہ سر انجام دینے کے لئے اور اصحاب جماعت کو دینی واقفیت بہم پہنچانے کے لئے اس رسالہ کا اجراء اکتوبر ۱۹۳۶ء سے کیا گیا۔ اور اب تک اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے باقاعدہ جاری ہوتا ہے۔ تمام اصحاب سے درخواست ہے۔ کہ وہ اس مفید اور اہم رسالہ کے جاری رہنے کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کو لوگوں کی ہدایت کا موجب بنا دے۔

(۱۸) مکانات و باغ کی صفائی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسجد احمدیہ لندن کے علاوہ ہمارے پاس دو دکانات ۶۳ و ۶۱ نمبر بھی ہیں۔ یہاں میں جہاں کہ مادیت کی ترقی ہے۔ لوگ صرف مذہبی امور کو ہی نہیں دیکھتے۔ بلکہ ظاہری صفائی کا بھی اڑھ خیال رکھتے ہیں۔ جس کے لئے ان دکانات و باغ ملحقہ مسجد کی صفائی بھی از حد ضروری ہے۔ چنانچہ اس کا بھی خاص طور پر خیال رکھا گیا۔ مکانات و مسجد میں

(۱۹) صفائی کا بھی خیال رکھا گیا۔ اس سلسلہ میں مولیٰ عبدالقادر صاحب شیخ کے ہم از حد مشغول ہیں۔ ہمارے مبلغ جوان دونوں ٹیس برک امریکہ میں ہیں۔ جنہوں نے اپنی فکری باغ کی نہایت عمدہ صفائی کا انتظام فرمایا۔

(۲۰) بیعت: گذشتہ سال مسٹر مبارک احمد فوٹوگرافر مسٹر عبد الوہاب سلوڈنا بھیرن احمدی دو اصحاب جو کہ پیلے احمدی تھے۔ مگر درمیانی عرصہ میں احمدیت سے الگ ہو گئے تھے۔ دوبارہ بیعت کر کے داخل سلسلہ ہوئے نیز ماہ فروری میں مسٹر جمال الرحیم کلارک اور مسز عصمت کلارک۔ ماہ مارچ میں مسٹر عارف نعیم مسٹر امیر علی مصطفیٰ مسٹر محمد احمد ساری مس جوڈی ہوپ مسٹر فریچ اور مسٹر نجائی عیسیٰ ماہ اپریل میں مسٹر عثمان مارون۔ عبد اللہ محمد امین اور آریڈی عبد اللہ۔ ماہ جون میں مس ٹوٹاں بیرانا سکی اور ماہ نومبر میں مس امینہ حسن بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اصحاب تمام کی استقامت کے لئے دعا فرمائی۔

سنت و حدیث کے متعلق ہمارا مسک

از مخرم خورشید احمد صاحب شاد مولوی فاضل واقف زندگی

اس مضمون کی پہلی قسط میں بتایا جا چکا ہے کہ ہدایت کا پہلا ذریعہ قرآن کریم دوسرا سنت یعنی فعل نبی صلی اللہ علیہ وسلم تیسرا حدیث یعنی قول نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ سنت حدیث پر مقدم ہے۔ اس کے ثبوت میں ایک دلیل احادیث کے روایت بالمعنی ہونے کی پیش کی جا چکی ہے۔ کہ چونکہ اقوال نبی صلی اللہ علیہ وسلم تقریباً رب کے رب روایت بالمعنی ہیں۔ اور ان میں تغیر و تبدل معنی کا احتمال ہے۔ لیکن بحیثیت ہوا ہے۔ اس لئے عند العارض سنت کا حکم قول پر راجح ہوگا۔ روایت بالمعنی کی وجہ سے احادیث کے منطوق و مفہوم میں اختلاف ہو کر امت میں زبردست اختلاف پیدا ہو گیا۔ اب بقیہ دلائل پیش کئے جاتے ہیں۔

(۲) اگرچہ الصحاح ابانہ کلہم عدول کے مطابق ہیں یہ امر تسلیم ہے کہ تمام صحابہ احادیث نبویہ کے روایت کرنے میں نہایت صادق راست باز اور عادل تھے کذب و خیانت سے بچے مگر لیکن یہ ضرورت تسلیم کرنا پڑیگا۔ کہ فہم و فراست میں اختلاف و تفاوت کے لحاظ سے بعض صحابہ سے اخذ و بیان واقعہ میں سہو و خطا ضرور ہوئی ہے۔ جس کی وجہ سے حدیث کے معنی بالکل کچھ اور ہو گئے ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں۔

انکم لتخدرن عن غیر کا ذہین ولا مکذبین ولكن السمع یحتمل مسند کتاب الجنائز عبد (۳۳۵)

علیہ وسلم قطعاً ان المیت لیعذب بکاء محمد (مسلم جلد ۲ صفحہ ۳)

آپ نے فرمایا بخدا حضور ایسا سرگرم نہیں بنا سکتے کہ میت کو اس پر کسی کے فوجہ کرنے سے عذاب ہوتا ہے بکہ

یغفر اللہ لابی عبد الرحمن اما انہ لم یكذب و لکنہ نسی او خطا ما مر رسول اللہ صلعم علی یهودیة ینبکی علیہا فقال انہم ینکون علیہا وانہا لتعذب فی قبرہا (مسلم جلد ۲ صفحہ ۳۱۷)

اللہ عبد الرحمن کو معاف کرے۔ انہوں نے جھوٹ تو نہیں بولا۔ ان بھول گئے یا غفلت کی واقعہ یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ایسے جگہ سے ہوا۔ جہاں ایک یہودی عورت مر گئی۔ اور اسکے اہل و عیال اس پر فوجہ کر رہے تھے۔ آپ نے انہیں دیکھ کر فرمایا۔ اب یہ اس پر فوجہ کر رہے ہیں اور وہ قبر میں مبتلائے عذاب ہے۔

حضرت ابن عمر کی روایت کو تسلیم کر لینے سے کئی اعتراض وارد ہوتے تھے۔ ایک اعتراض تو خود حضرت عائشہ نے وارد کیا کہ یہ حدیث قرآن کریم کے خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لا تزرو ذریرة و ذریة و ذریة اخری کس کا بوجھ کوئی دوسرا نہیں اٹھائے گا۔ روئے والے ایک گناہ کر رہے ہیں سزا نہیں ملنی چاہیے نہ کہ میت کو

(۲) ترمذی کتاب الطہارت میں روایت ہے۔ عن ابی ہریرة قال قال رسول اللہ صلعم اللہ علیہ وسلم با ربہم اذ اسماعت حدیثاً عن انس بنی حدیثاً عن رسول اللہ صلعم فلا تضرب لہ مثلاً اللہ حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو چیز آگ پر پکائی جائے اس کے استعمال کے بعد وضو کیا جائے۔ حضرت ابن عباس نے یہ حدیث سن کر فرمایا۔ کیا تم چربی استعمال کرنے کے بعد اور گرم پانی استعمال کرنے کے بعد بھی وضو کریں۔ حضرت ابو ہریرہ نے فرمایا اے بھتیجے جب تم حضور کی کوئی حدیث سنو گے اسے فرمائیں نہ بیان کیا ہو۔ حضرت ابن عباس نے اس حدیث کو عقل اور آتم کے خلاف قرار دیا اور فرمایا کہ حضرت ابو ہریرہ

کی نیت میں غلطی ہو کر گرم پانی خود طہر ہو۔ اس کے استعمال کے بعد وضو کی گئی۔ خلاصہ یہ کہ احادیث کے مطالعہ کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ (۱) بعض صحابہ سے حدیث کے اول و وسط اور آخر میں کچھ لیاقت ہو گئی۔ (۲) کبھی ان تینوں مقامات میں مترادفات کا استعمال کیا گیا (۳) کبھی ان مقامات میں مترادفات کا استعمال کیا گیا (۴) کبھی الفاظ و جمل میں تقدیم و تاخیر ہو گئی (۵) تعین مکم میں غلطی ہوئی۔ یعنی فرض واجب مستحب سنت حرام۔ مکروہ۔ جائز۔ اثبات و نفی سوال و جواب کی تعین نہ کر سکے۔ (۶) کبھی حضور نے مسلمات خصم بطور دلیل مسلمین بیان کئے تھے۔ لیکن راوی بوجہ زبردستی سے آگاہ نہ ہونے یا سہو فی السامع کے اسے حضور کا کلام سمجھا۔ اور حضور کی اصل مراد سمجھا۔ کبھی حضور نے عقائد خصم بغرض تردید یا بصورت تفریغ بیان فرمائے لیکن راوی سے ان میں تمیز نہ ہو گئی۔ اور اسی طرح روایت کر دیا۔ چنانچہ اسرائیلیات کے انبار اسی قبیل سے ہیں۔ (۸) کبھی حکم کلی کو جزئی اور جزئی کو حکم کلی سمجھ لیا۔ (۹) کبھی شوریہ کو حکم شرعی قرار دے دیا۔ (۱۰) کبھی حضور کے اقوال و افعال کو عموم و خصوص پر محمول کرنے میں غلطی ہوئی وغیرہ ذالک۔ ان تمام امور کے ثبوت احادیث میں موجود ہیں۔ جو حدیث ضرورت پیش کیے جائیں گے انشاء اللہ یہ ان کی تفصیل کا مقام نہیں (۱۲) بہت سی احادیث موضوعہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو اس باب سے پہلے ہی آگاہ کر دیا تھا۔ آپ نے فرمایا

سیکون فی آخر امتی اناس یحذونکم مالہم تسعوا انتم ولا اباؤکم فایاکم وایاہم (مسلم جلد اول صفحہ ۱۷۷)

کہ میری امت میں ایسے لوگ ہیں ہوں گے جو تمہیں ایسی حدیثیں سنائیں گے جو نہ تم نے اور نہ ہی تمہارے آباء و اجداد نے سنی ہوگی۔ پس تم ان احادیث سے بچنا۔ اس وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم بار بار یہی ارشاد فرماتے تھے

من یتل علی مالہ اقل فلیتسبوا مقعدہ من النار (متفق علیہ)

جو میری طرف ایسی باتیں منسوب کرے جو تمہیں نے نہیں کہیں تو اس کا ٹھکانا جہنم میں ہوگا۔ حضور نے اس فرمان کے مد نظر صحابہ کرام اور محدثین نے حضور کے ارشادات مبارکہ کو کذب و اختلاط سے محفوظ رکھنے کی پوری پوری کوشش کی اور خدا کا شکر ہے کہ ان کی محنت سے احادیث کا بیشتر حصہ خرد برد سے محفوظ رہا۔ لیکن پھر بھی منافق اور پو لٹیکل مسلمانوں نے مختلف اغراض کے ماتحت احادیث وضع کر کے پھیلادیں۔ علامہ ابن حجر نے الفکر ص ۵۵ پر تحریر فرماتے ہیں

والحامل للواضع علی الوضوع اما

عدم الدین کا زنا دقتہ او غلبہ الجمل لبعض المتعبدین او فرط العصبیة لبعض المقلدین او اتباع ہوی بعض المرذساء او الاغراب لقصد لا شتمہار واضح کو وضع پر آمادہ کرنے والی چیزیں یا تو بے دینی تھی جیسے زنا دقتہ یا جہالت کا غلبہ جیسے متعبد یا تو مہیے جیسے بعض مقلد یا بعض روسا کی خواہشات کی اتباع یا شہرت کی غرض سے عجیب و غریب باتیں بنانا بکہ بعض صوفیاء جہ پویش لوگوں نے بھی کثرت سے احادیث وضع کیں۔ علامہ ابن صلاح سحر فرماتے ہیں۔

والواضعون للحدیث اصناف دا عظیمہم صنفاً قوم من المنسوی الی الزہد و صنوا الحدیث احتساباً فیما ذعموا فتقبل الناس موضوعاً ثقہ بہم و کوننا الیہم (مقدمہ ابن صلاح ص ۲۸)

حدیث وضع کرنے والوں کی بہت سی قسمیں ہیں۔ سب سے زیادہ خطرناک گروہ زائدوں کا ہے۔ جو ثواب سمجھتے ہوئے احادیث وضع کرتے تھے۔ لوگوں نے ان کے ظاہری تقویٰ و زہد کی بناء پر ان کی احادیث قبول کر لیں مزید تحریر فرماتے ہیں۔

روینا عن ابی عاصمہ و ہونہ بن مرثد انہ قیل لہ من ابن لک عن عکرمہ عن ابن عباس فی فضائل القرآن سورۃ عن القرآن و اشد غلو البغیة حنیفہ و مغازی محمد بن اسحق فوضہ ہذا الاحادیث حبیلہ (مقدمہ ابن صلاح ص ۲۸)

ہمارے پاس ابو عاصمہ فوج مریم سے روایت کی گئی ہے کہ لوگوں نے اسے کہا تم جو قرآن مجید کی سورتوں کے فضائل کے متعلق احادیث عکرمہ عن ابن عباس بیان کرتے ہو۔ وہ تمہارے پاس کس ذریعہ سے پہنچی ہیں۔ اس نے کہا اصل بات یہ ہے کہ میں نے دیکھا لوگ قرآن مجید کو جھوٹا کر امام ابو حنیفہ کی فقہ اور محمد بن اسحق کی مغازی میں مصروف ہو گئے ہیں۔ میں نے اس قسم کی احادیث جن میں قرآن مجید کی طرف ترغیب دلانا مقصود تھا ثواب سمجھتے ہوئے وضع کیں۔

یہ وہی کثرت سے یہاں کہ ایک شخص ابن ابی العیہ نے اسے چار ہزار احادیث وضع کیں ۵۵۰ میں فیلیفہ تصور عباس کے عہد میں کوئٹہ کے گورنر محمد بن سلیمان بن علی نے اسے اس جرم کی پاداش میں قتل کروا دیا تھا۔ قتل کے وقت اس نے کہا

لقد صنعت فیہ کو اربعة الائن حدیث اطم فیہا و ارجل احادیث شخبۃ الفکر

میں نے چار ہزار احادیث جن میں سترام بوجھل اور حلال کو حرام کہلایا ہے۔ تم میں وضع کر کے پھیلا دی ہیں۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے ابن جوزی سے نقل کرتے ہوئے اپنی کتاب "اللآلی المصنوعہ فی الاحادیث الموضوعہ" جلد ۲ ص ۲۶۷ میں وضاحت کی اقسام اور اسباب وضع کے متعلق ایک نفیس بحث لکھی۔ فراجع ایضاً

الغرض یہ ایک مستقل اور مفصل بحث ہے اس جگہ صرف اسی پر کفایت کی جاتی ہے۔ محدثین نے اس قسم کی احادیث کو الگ کرنے کے لئے بے مثال محنت سے کام لیا اور بہت سی ضخیم کتب اس قسم کی موضوعات کے متعلق لکھیں۔
۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کے صحابہ سے بھی یہی ثابت ہے کہ انہوں نے قول کے مقابلہ میں فعل کو اقویٰ اور اوقع فی القوس ہونے کے لحاظ سے ترجیح دی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی شخص نے نمازوں کے اوقات دریافت کئے تو آپ نے اسے دو دن اول آخر وقت میں نماز پڑھ کر دکھائی اور پھر فرمایا "الوقت ما بین ہذین" ہر نماز کا وقت ان اول و آخر اوقات کے بین میں ہے۔

صحابہ سے بھی یہی ثابت ہے کہ انہوں نے قولی فعل کے تعارض کے وقت فعل تہیٰ کو ترجیح دی ہے۔ چنانچہ مثلہ ذیل سے یہ امر واضح ہو جائے گا۔

۱۔ عن معمر بن یحییٰ عن الشعبي قال قالت فاطمة بنت قيس طلقتني ذوجي فلا تلا علي عهد النبي صلعم فقال رسول الله صلعم لا سكني لك ولا نفقه قال معمر فذكرته لابي ابراهيم فقال قال عمر لا ذرع كتاب الله وسنة نبينا صلعم لقول امرأة لا ندري احفظت ام نسيت فكان يجعل له المسكني والنفقه (ترمذی)

معمر بن یحییٰ سے روایت کرتے ہیں کہ فاطمہ بنت قیس نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں میرے خاوند نے مجھے طلاق بتا دی حضور نے فرمایا رب تیرے لئے تیرے خاوند کے ذمہ ایام عورت میں مسکنی ہے اور نہ ہی نفقہ معمر کہتے ہیں کہ میں نے فاطمہ کی یہ حدیث ابراہیم کے پاس بیان کی ابراہیم نے کہا کہ یہی حدیث اس عورت نے حضرت عمرؓ کے پاس بیان کی تھی۔ تو حضرت عمر نے اس کے جواب میں فرمایا تھا کہ ہم ایک عورت کی روایت سے جس کے متعلق ہمیں یہ معلوم نہیں کہ اس کو روایت یا روایت ہے یا نہیں۔ اللہ کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو نہیں چھوڑ سکتے۔ حضرت عمرؓ پر یہ فعل

بنی کی اقتدار میں بیوقوفی کو سکنی و نفقہ دیا کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ کا مطلب یہ تھا کہ قرآن مجید اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے تو یہی ثابت ہے کہ حضور مبتوتہ عورت کو نفقہ دلیا کرتے تھے۔ اب یہ عورت حضور کی ایک حدیث بیان کر رہی ہے۔ چونکہ فعل رسولی اس کے خلاف ثابت ہے اس لئے یہ قابل قبول نہیں ہوگی۔ خصوصاً جبکہ یہ احتمال موجود ہے کہ یہ عورت بھول گئی ہو۔ یا روایت میں غلطی کی ہو۔

۲۔ عن عبد الله بن عمرو بن العاص قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم على حاجتك ولا تستقبل القبلة ولا بيت المقدس فقال عبد الله بن عمرو لقد اذنتك يوماً على ظهر بيت لنا ورايت رسول الله صلى الله عليه وسلم على بيتين مستقبلاً بيت المقدس من ناحية (بخاری کتاب الوضوء)

حضرت عبد اللہ بن عمرؓ فرمایا کرتے تھے کہ لوگ کہتے ہیں کہ جب تھرا حاجت کے لئے جاؤ تو قبلہ اور بیت المقدس کی طرف نہ کرو۔ اولیٰ کے ثبوت میں حضور کی حدیث پیش کرتے ہیں۔ حالانکہ میں نے حضور کو گھر میں بیت المقدس کی طرف منہ کر کے تھرا حاجت کرتے ہوئے دیکھا۔

یعنی لوگ جو علی الاطلاق استقبال واستہ با وضع کرتے ہیں۔ فعل نبی سے اجازت ثابت ہے۔ کم از کم گھروں کی ٹیبلوں یا آڑوں میں۔

۳۔ ایک دفعہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث بیان کی گئی کہ نمازی کے آگے سے عورت کھڑے اور گدھے کے گزر جانے سے نماز ٹوٹ جاتی ہے حضرت عائشہ نے ناراض ہو کر فرمایا "یسماعد لیتوذا باذکلب والحمار ولقد رأيتني رسول الله صلى الله عليه وسلم وانما مضطجعده بينه وبين القبلة فإذا اذاد ان يسجد غمضت جفني فقبضتنيهما" بخاری مطبوعہ دہلی جلد اول ص ۱۸۱ کہ تم لوگوں نے ہمیں کتوں اور گدھوں کے برابر سمجھا ہے۔ دردت کو حضور کی نعل تانوں کے وقت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لیٹی ہوتی۔ حضور جس وقت مسجد کے آگے تو میرے پاؤں کو پر ہٹانے اور میں اپنے پاؤں سیکر لیتی۔

قطع نظر اس کے کہ حدیث کا اصل مطلب کیا ہے۔ حضرت عائشہ نے قول نبی کے بالمقابل فعل نبی پیش کر کے یہ ثابت کیا کہ اگر یہ درست ہو کہ نمازی کے آگے سے گدھے اور عورت کے گزر جانے سے نماز ٹوٹ جاتی ہے۔ تو حضور کی نمازیں کیوں ٹوٹ نہیں جاتیں۔ حالانکہ میں عین

(بقیہ صفحہ ۵)

تعلیم

لندن مشن کی طرف سے احباب جماعت اور دیگر احباب کی تعلیم کے لئے بھی بندوبست کیا گیا تھا۔ چنانچہ تعلیم کا کام پانچ طور پر ہوتا رہا۔ اول ایک غیر مسلم جماعت مدرسہ ۱۷۵ کو جو مذہباً عیسائی ہیں۔ مگر عربی پڑھنے کا شوق تھا۔ انہیں خاک کرنے عربی کا یسائر القرآن قاعدہ تمام پڑھایا چنانچہ آپ عربی پڑھنے کے قابل ہو گئے۔

دوئم: اپنے مسلم احمدی دوست جو کہ وقت دے سکتے تھے۔ انہیں عربی اور اردو کے سبق دیئے جاتے رہے۔ چنانچہ مسٹر فریڈرک کلیٹن (Clayton) نے خاک رسے تمام قاعدہ یسائر القرآن پڑھا۔ مسٹر عارف تعلیم کو بھی خاک رسے تمام قاعدہ یسائر القرآن پڑھایا۔ اسکے بعد اب وہ پیسہ پارہ کا ترجمہ انگریزی پڑھ رہے ہیں۔ آپ ساپرس کے باشندہ ہیں۔ اور پڑھنے کا خاص شوق ہے مسٹر عبد الرزاق سلاوا (ناٹیجریا) نے یسائر القرآن قاعدہ کے ابتدائی چند صفحات کا سبق لیا۔

سوم: مسجد سے باہر گھروں میں جا کر بچوں کو پڑھانے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ مولوی محمد سحاق صاحب ساتی (MRS. B. Muhammad Sati) مسز جمالیہ کے بچوں کو ان کے گھر جا کر دینی تعلیم دیتے رہے۔

چہارم: سب سے زیادہ کے بعد درس قرآن مجید دیا گیا۔ تاکہ احباب کو قرآن مجید کی تعلیم سے

حضور کے سامنے لیٹی ہوتی۔ اس طرح ہیشمار احادیث ایسی ہیں۔ جس وقت وہ حضرت عائشہ کے سامنے بیان کی گئیں تو حضرت عائشہ نے اس بنا پر ان کے ماننے سے انکار کر دیا کہ یہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل کے خلاف ہیں۔ کیونکہ حضور کے قول و فعل میں تضاد ممکن نہیں۔ ہاں یہ ضمیمہ ہو سکتا ہے۔ کہ قول روایت کرنے والے کے اس کے اخذ یا ادا میں کوئی غلطی کی ہو۔

بہت سے اقوال ہم تک بصورت خبر واعدہ پہنچے ہیں۔ یعنی کسی مقام پر ان کے روایت کر نیوالا صرف ایک اردو ہی تھا۔ لیکن سنت یعنی افعال نبی حضور نے خود کئے۔ حضور کی اقتدار میں حضور کے سامنے صحابہ کرام نے رہے۔ علی ہذا یہ عملی امت نسبتاً بعد نسل کرتی آئی۔ علاوہ فعل تو اتر کے افعال کی قولا بھی روایت کی گئی ہے گویا دونوں طریق سے اسے تقویت حاصل ہے

توسیل ذرا اور امتحانی امور کے متعلق شیخ سے خط و کتابت کریں ورنہ تعمیل نہ ہو سکے گی

آگہی حاصل ہو

پنجم: حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب کی کتاب "The Muslim Brotherhood" ۱۹۵۰ء اور مجمعہ حضرت سید محمد موصوف کی طرف سے احباب جماعت کو اس سال کی گئی۔ جو کہ دینی علم اور واقفیت ہم پہنچانے کے لئے بہترین کتاب ہے۔ اللہ تعالیٰ سید صاحب کو اس کی جزا کے خیر عطا فرمائے۔

طباعت

گذشتہ سال کے دوران میں لندن مشن نے دیباچہ انگریزی تفسیر القرآن کی طباعت کا کام بھی سرانجام دیا۔ اس کا اندکس نیا کر کے بھی اس کے آخر میں شامل کر دیا گیا ہے۔

طوعی چندے

گذشتہ سال کے دوران میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور کم سے جماعت انگلستان نے علاوہ لازمی چندوں کے طوعی چندوں میں بھی بہت عمدہ اپنا کا نمونہ دکھلایا ہے۔ چنانچہ مسجد ربوہ کے لئے سطور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اردپے چندہ از روہ تصفقت جماعت احمدیہ انگلستان کی طرف سے لکھو دیا۔ اس اطلاع کے ملنے پر فوراً ہی ۱۱ پونڈ سے زائد کے وعدے ہو گئے۔ اس کے بعد اب تک کل چندہ جو اس میں دیئے جانے کا وعدہ کیا گیا ہے ۱۸۳ روپے ہے۔

اس کے علاوہ ہمارے سالانہ اجتماع کے موقع پر جو ۲۹ دسمبر ۱۹۴۹ء کو ہوا۔ ممبران جماعت احمدیہ لندن نے تمام بزرگ برداشت کیا۔ اور بطور میزبان لندن سے باہر سے آنے والے احباب کی رہائش و خوراک وغیر ضروری سامان کا خرچ برداشت کیا۔ اسی طرح تحریک جدید کے چندے میں بھی تقریباً ۸۵ پونڈ کے وعدے لکھوائے۔

تنظیم

جماعت احمدیہ لندن نے مورخہ ۸ دسمبر ۱۹۴۹ء کے اجلاس میں عہدیدانوں مقامی کا انتخاب ۱۹۵۰ء کے لئے کیا۔

اس کے علاوہ سالانہ اجتماع میں لجنہ ادارہ اللہ کے قیام کا ریزولوشن پاس کیا گیا۔ چنانچہ اس کے مطابق ۱۱ دسمبر کو مسند ورات کا اجلاس ہوا جس میں عہدیدانوں کا انتخاب ہوا۔

اس طرح لندن میں ہمارے احمدی طلباء جو مختلف علوم حاصل کرنے کے لئے ادراک دور کے فائدہ حاصل کرنے کے لئے ان کی ایک ایسوسی ایشن بنائی گئی ہے جس کا نام احمدی اسٹوڈنٹ ایسوسی ایشن رکھا گیا ہے۔ ۲۰ دسمبر ۱۹۴۹ء کو طلباء کا اجلاس ہوا جس میں ریزولوشن پاس کیا گیا اور سیکرٹری مال کا انتخاب عمل میں لایا گیا۔ اس طرح تنظیم کی ابتدا اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم کو عمدہ عمدہ طور پر ذمہ داروں کو ادا کرنے اور تبلیغی کاموں میں

تقریباً سوسیزہ سوسیزہ اور ماہر ڈاکٹروں نے حصہ لیا۔ کانفرنس میں میڈیکل پبلسٹی و ہاؤس کے اعداد مختلف قسم کے ہسپتالوں میں اصلاحات کے نفاذ۔ ڈاکٹروں کیلئے تربیت و تعلیم کے انتظامات۔ اصلاح میں میڈیکل لائبریریوں کے قیام۔ ہیلتھ بیٹن کے اجراء اور دیگر اہم مسائل پر غور کیا گیا۔ نیز ایک سب کمیٹی تشکیل دی گئی عمل میں لایا گیا۔ یہ سب کمیٹی مختلف قسم کے ہسپتالوں کیلئے عمارتوں کے معیار اور سائزوں کے متعلق غور و خوض کر کے تجاویز مرتب کر کے بیماریوں کی روک تھام کے سلسلے میں اعداد و شمار اور بیرونی ممالک میں اعلیٰ تعلیم کے حصول کی سہولت مہیا کر لینا سوال بھی زیر بحث آیا۔ کانفرنس کا اجلاس کل جاری رہے گا

آج کے اجلاس میں ہیلتھ سروسز کے تقریباً سوسیزہ سوسیزہ اور ماہر ڈاکٹروں نے حصہ لیا۔ کانفرنس میں میڈیکل پبلسٹی و ہاؤس کے اعداد مختلف قسم کے ہسپتالوں میں اصلاحات کے نفاذ۔ ڈاکٹروں کیلئے تربیت و تعلیم کے انتظامات۔ اصلاح میں میڈیکل لائبریریوں کے قیام۔ ہیلتھ بیٹن کے اجراء اور دیگر اہم مسائل پر غور کیا گیا۔ نیز ایک سب کمیٹی تشکیل دی گئی عمل میں لایا گیا۔ یہ سب کمیٹی مختلف قسم کے ہسپتالوں کیلئے عمارتوں کے معیار اور سائزوں کے متعلق غور و خوض کر کے تجاویز مرتب کر کے بیماریوں کی روک تھام کے سلسلے میں اعداد و شمار اور بیرونی ممالک میں اعلیٰ تعلیم کے حصول کی سہولت مہیا کر لینا سوال بھی زیر بحث آیا۔ کانفرنس کا اجلاس کل جاری رہے گا

(دستاب رپورٹ)



لاہور اوریت و علاقہ - بندہ کے بچوں حکیم احمد سعید صاحب اس وقت ساتویں جماعت کا سالانہ امتحان دے رہے ہیں۔ ان کی اچھے نمبروں پر کامیابی کیلئے دعا فرمائیں۔

اجلاس صفا افسر مال بہادر ضلع گجرات بہ اختیارات کلکٹر
 علی ولد پیر بخش قوم بٹ سکندریہ تحصیل بھالہ بنام
 ہری سنگھ ولد دھرم سنگھ پسران زامن سنگھ اقوام لڑو سکندریہ تحصیل بھالہ
 دعویٰ نمک الزمین رقبہ مرفوع سید تحصیل بھالہ
 مقدمہ مندرجہ بالا میں ذیل تانی سکت سکونت ترک کر کے چلا گیا ہوا ہے۔ لہذا ذریعہ اثبات ہذا اختیار کیا جاتا ہے کہ اگر انہیں کسی قسم کا کوئی عذر ہو تو مورخہ ۳۰ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیش کریں۔ بصورت عدم حاضری کارروائی ضابطہ عمل میں لائی جائے گی۔ ۲۰

اجلاس صفا افسر مال بہادر ضلع گجرات بہ اختیارات کلکٹر
 محمد الدین سردار پسران ہرا اقوام بٹ سکندریہ تحصیل بھالہ بنام
 ہرمن سنگھ۔ گمان سنگھ و بھوک سنگھ پسران ہمال ہند سکندریہ۔ چون سنگھ و کتار سنگھ پسران سردار سنگھ ہری سنگھ ولد دیوی دتہ۔ وزیر سنگھ ولد دیویدتہ اقوام لڑو سکندریہ تحصیل بھالہ
 دعویٰ نمک الزمین رقبہ مرفوع سید تحصیل بھالہ
 مقدمہ مندرجہ بالا میں ذیل تانی سکت ترک کر کے چلا گیا ہوئے ہیں۔ لہذا ذریعہ اثبات ہذا اختیار کیا جاتا ہے کہ اگر انہیں کسی قسم کا کوئی عذر ہو تو مورخہ ۳۰ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیش کریں۔ بصورت عدم حاضری کارروائی کیلئے عمل میں لائی جائے گی۔ ۲۰

احباب
 سونا چاندی کے فینسی زیورات عین و عذریہ تیار کرنے کیلئے شیخ عزیز الدین احمد انڈیا سٹریٹ لاہور لڈو گران انڈرون موچی دروازہ چوک نواب صاحب لاہور کی خدمات حاصل کریں۔
 خان صاحب شیخ جلال الدین ایگر ٹیکو ٹیکو فیبر مری

اعلان فرس وخت زمین
 جو دست مستقل نہری و چاہی اراضیات خریدنے سے خواہشمند ہوں۔ وہ میجر اشتہارات روزنامہ الفضل خط و کتابت کریں۔ زمین نہایت عمدہ باعرقہ اور ازخیر ہے۔ نیز بلوے لائن اور منڈیوں کے نزدیک ہے۔
 معرفت اشتہارات روزنامہ الفضل

دینی اسپرٹک باؤس۔ جن احباب کو سنگ میڈنگ مشین نئی یا پرانی کی ضرورت ہو وہ ہماری خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔ اسکے علاوہ پرانی سلائی مشینوں کی مرگاری بھی کیجاتی ہے اور نئے پورے جال سکتے ہیں۔ احمدی دوستوں کو ہماری خدمات سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ سنگ مشین اسٹیشن مسٹری عبد الرحمن ایجنٹ محمد علی خوشایاں لٹریٹ۔ میانوالی

تبلیغ کی آسان راہ
 آپ جن اردو یا انگریزی دان لوگوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں ان کا پتہ ہم کو خوشخط روانہ کریں۔ ہم ان کو لٹریچر روانہ کر دینگے
عبد اللہ ابن سکند آباد کن

رحل خانہ خدمت خلق
حبیب جوانی۔ جو ان کی کمزوریوں کا بہترین علاج مادہ حیات کو زیادہ کرنے والی ہر قسم کے کشتوں اور ذہنوں سے پاک چھ جواہروں کے لئے مہذب ہوتے ہیں۔ قیمت سچاس گولیاں چار روپے
زوجہ عشق۔ بہترین مروت نسخہ ہم اسے خاص اور کرب سے تیار کرتے ہیں اور باوجود اس کے ارزاں دیتے ہیں۔ استعمال کیجئے۔ اور خود فیصلہ کر لیجئے قیمت ساٹھ گولیاں آٹھ روپے
کیر شہاب۔ جو بزرگوں کے لئے تریاق قوت پیدا کرنے کا اعلیٰ ذریعہ ہے۔ اعلیٰ اجزا سے تیار کی ہوئی دو اوقیت ۲۰ خوراکی چھ روپے
حلاجیت۔ جو بزرگوں کو بوجہ خرابی کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ ان کی طاقت قائم کرنے کے لئے نظر مہوی دو اوقیت ایک ٹولہ چار روپے
صلح جھنگ (مغربی پاکستان)

مجلس مشاورت کے موقع پر تاجر کی میٹنگ
 چند ایک تاجر احباب نے خواہش کی ہے کہ مجلس مشاورت کے موقع پر تاجروں کی ایک میٹنگ بلائی جائے۔ جس میں اس بات پر اہم مشورہ سے غور کیا جائے۔ کہ تجارت کی اور صنعتی ترقی کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ جماعت اور نظام سلسلہ اپنی انفرادی اور اجتماعی حیثیت سے ایک دوسرے کی کس طرح مدد کر سکتے ہیں۔ اس میٹنگ کے انعقاد کا فیصلہ کرنے سے پہلے میں چاہتا ہوں۔ کہ کچھ اور تاجر احباب شہرہ بالا میٹنگ کی ضرورت اور اہمیت کے بارے میں اپنی رائے سے اطلاع دیں۔ اپنے خیالات تحریر کریں جو اس میٹنگ میں پیش کرنا چاہتے ہیں۔ تاہم اندازہ لگایا جائے کہ بارہ میں جماعت کے اندر کہاں تک میٹنگ کی ضرورت ہے اور اسکے فوائد کیا ہونگے۔ مشاورت کے دن بہت قریب آ رہے ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے کہ احباب ہفتہ کے اندر اپنے خیالات مجھے اطلاع دیں۔ تاہم اس میٹنگ کے انعقاد کے بارے میں اعلان کر دیا جائے گا۔ اگر اس میٹنگ کے انعقاد کا فیصلہ ہو گیا۔ تو پھر میں کہہ سکتا ہوں کہ حضرت امیر الدین ابن اللہ ہنجرہ نے بھی تاجروں کی اس مجلس خطاب کی ہے۔
 وکیل تجارت کراچی جو مال باہر پورٹ کراچی

سرمد مبارک: جملہ امراض چشم کے لئے مفید ہے۔ قیمت ۲/۴۔ تریاق امرا صندلین کے لئے مفید ہے۔ دو خانہ نور الدین جو دھال باڈنگ لاہور

مشرقی پاکستان کے ہندوؤں میں ہراس کے ذمہ وار بھارت کے سیاستدان ہیں

لندن ۱۱ مارچ - مشرقی بنگال کے ہندوؤں میں ہراس کی کیفیت کو بیان کرتے ہوئے جس کی زیادہ تر وجہ غیر ذمہ دار ہندوستانی سیاستدانوں اور اخباروں کا یہ تصور ہے کہ مشرقی بنگال کو آزاد کرانے کے لئے فوجی کارروائی کی جائے " لندن ٹائمز کا نامہ نگار خصوصی " ڈھاکہ سے بذریعہ نادر اطلاع پر دہلی سے کہ " ایک چابھندار مسیحا کی سمجھ سے ہرے کہ ایک صحیح اور بیدار طرح جنگ کی حمایت کر سکتا ہے اور اسے کیوں اس کی اجازت دی جاتی ہے۔ کہ بنگال کی مشرقی سرحد پر رہنے والے اپنے ہندو بھائیوں کو وہ خونزدہ کر دے لیکن ہندوستان کے اکثر مشہور سیاستدان چند دنوں سے اسی لہجہ میں گفتگو کر رہے ہیں "

نامہ نگار نے کور کا کہنا ہے کہ ڈھاکہ کے نیشنل گنچ اور چنگاؤن وہ مقامات ہیں جہاں کا اس نے دورہ کیا ہے وہاں کے اکثر ہندو اس سے زیادہ کسی بات کو پسند نہیں کریں گے کہ انہیں ان کے موجودہ مشاغل میں مصروف اپنے آبائی گروں میں امن کے ساتھ رہنے دیا جائے۔ لیکن وہ اخباروں میں جو پڑھتے ہیں اور ریڈیو پر جو سنتے ہیں۔ اس سے ان میں ہراس پراپا ہوتا ہے اور وہ ہنگامہ آرا نہیں ہیں۔ اس سے قبل ملک سے نکل جانا چاہتے ہیں۔ مشرقی پاکستان کے حکام اعتماد کی بجائے ان کی انتھک کوشش کر رہے ہیں اور اگر اسے اس کی حالت پر چھوڑ دیا جائے۔ تو مشرقی پاکستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان پھر وہی خوشگوار تعلقات پیدا ہو سکتے ہیں۔ جو اگست ۱۹۴۷ء سے لے کر اس سال زوری کے

چٹاگانگ میں لجنہ امام اللہ کی سرگرمیاں

چٹاگانگ ۱۱ مارچ - اگلے دن چٹاگانگ (مشرقی پاکستان) میں مرم صلح اللہ الدین سعیدی کے مکان پر لجنہ امام اللہ کا ایک غیر معمولی اجلاس سیکرٹری ایم جی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ جس میں احمدی خواتین کے علاوہ بعض مقتدر شیعہ احمدی خواتین نے بھی شرکت فرمائی۔ چوہدری طہر اللہ خاں کے متعلق ریڈیو سے کثیر جرنلے والی طردوں پر انھیں تشویش کے بعد حکومت پاکستان اور حکومت امریکہ اور سلامتی کونسل کے نام حفاظت خاص کے ریویویشن پاس کئے گئے۔ حضور (میدہ اللہ کے دوا دور تحریک دعا کے بعد حدیث کے نئے چہرہ جمع ہوا (دور اگلے دن فرمائی دی گئی) اس صدمہ میں ہماری عزیز احمدی بہنوں نے بھی حصہ لیا۔ آخر میں سید عالمیہ احمدیہ کے صلح مودعی (عماؤ احمدیہ) نے تقریر کی اور لجنہ کو جماعتی امور میں پیش قدمی دیکھنے کی تحریک کی۔ (نامہ نگار)

محکمہ مال اور بندوبست ملائیے جائیں گے

بندوبست کے عمل میں تخفیف

لاہور ۱۱ مارچ - ایک سرکاری اطلاع مقرر ہے کہ ضلعی کام میں زیادہ تر بہت و تنظیم حاصل کرنے کے لئے حکومت پنجاب نے صوبہ بھر میں بندوبست اور مال کے موجودہ عملہ کو یکجا کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ لاہور۔ منگھری ریلوے۔ لاہور سب ڈویژن اور شیخوپورہ کے اضلاع میں جہاں سٹیٹمنٹ ریسرچس وقت بندوبست کے کام کے انچارج ہیں۔ ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر صاحبان کو تفہیمات لیا جائے گا جو بندوبست اور مال کی ذمہ داری کا کام سمجھالیں گے۔ ان اضلاع میں جہاں ایکسٹرا اسٹنٹ سٹیٹمنٹ آفیسر بندوبست کے کام پر مامور ہیں۔ وہاں بندوبست اور مال کی دیکھا کرنے کا کام کسی ریویو اسٹنٹ کے سپرد کیا جائیگا۔ سب تجربہ کے سپر انٹنڈنٹ کو اس کام پر لگا دیا جائے گا۔

ایڈیشنل ریویو اسٹنٹوں کو ضلعوں میں جہاں خاص کام زیادہ ہوتا ہے۔ ریویو اسٹنٹ کی دہانے کے مقرر کیا جائے گا۔ ریویو اسٹنٹ اور مال کے اضلاع میں جہاں ڈپٹی کمشنروں کی تفہیمات سے بندوبست کا کام رکھا گیا ہے۔ ریویو اسٹنٹ بندوبست اور دوسرے تمام مال کا کام کیا کریں گے۔ ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر کو ڈپٹی کمشنر، مالیات و راضی کے اختیارات تفہیمات دیئے گئے اور پالیسی سے متعلق تمام امور میں وہ حکومت سے براہ راست خدو امت کر سکیں گے۔

اور توقع ہے کہ بندوبست اور مال کے عملہ کے ارغام پر بندوبست کے بعض ملازمین ضرورت سے زائد ہو جائیں گے۔ حکومت نے ڈپٹی کمشنروں کے کمشنروں کو کہا ہے کہ ڈپٹی کمشنروں کے مشورے سے زائد عملہ کی تخفیف کے سوال کا جائزہ لیا جائے۔ انہیں یہ بھی کہا گیا ہے کہ حکومت کے پاس زیادہ سے زیادہ ۱۱۵ مارچ ۱۹۵۷ء تک اپنی تجاویز جمع کرنے کی تخفیف کا تجاویز پیش کرتے وقت انہیں اس امر کا خیال رکھنا چاہیے کہ مجوزہ تخفیف پناہ گزینوں کی بحال کے کام پر کسی طرح اثر انداز نہ ہونے پائے۔

۱۱ مارچ ۱۹۵۷ء - ہر مارچ حکومت کے سرکلوم ۱۱ مارچ ۱۹۵۷ء میں حکومت کے سیکرٹری نے مجلس کو بتایا کہ سوڈان جو عربیہ حال ہی میں ہوئی تھی۔ وہ اکثر اکیوں کی کوئی بیوی تھیں۔ (نامہ نگار)

نارتھ ویسٹرن ریلوے اطلاع عام

۱۱ مارچ ۱۹۵۷ء کو ریلوے ڈپارٹمنٹ میں خالص طور پر ہونے والے چاروں کے لئے علم سرٹیفکیٹ مطلوب ہیں۔ ہر وہ شخص جو اس سارے ڈپارٹمنٹ کے کسی یا چند ریلوے پر خریدنا چاہے اسے سٹڈی بھیجنے کا مجاز ہے۔

تفصیل انج = جاول = مقدار کا اندازہ = ۲۹ من
سرٹیفکیٹ میں پڑے ہوئے چاروں کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔
۱۔ ان چاروں کو ڈپارٹمنٹ ریلوے ڈپارٹمنٹ اور ڈی۔ سی ایس ڈی کے گریجویٹوں اور ڈپارٹمنٹ کے اجازت سے ریلوے ڈپارٹمنٹ میں دیکھا جاسکتا ہے۔ کامیاب سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۲۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۳۔ اسٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۴۔ اسٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔

۵۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۶۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۷۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۸۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۹۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۱۰۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔

۱۱۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۱۲۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۱۳۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۱۴۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔
۱۵۔ ہر سٹڈی کے لئے ہر مارچ ۱۹۵۷ء سے لے کر ۱۹۵۸ء تک کے سٹڈی کے لئے ہر ایڈیشنل ڈپارٹمنٹ میں لگانا ہوگا۔

۱۱ مارچ ۱۹۵۷ء